



文/图 杨雪薇

开学之际，学区学位是否能满足需求？学校教育将迎来哪些新变化？这些都是市民十分关注的问题。在高栏港经济区，家长得到了满意的答复。

笔者了解到，高栏港经济区今年投入了财政资金约8600万元，进一步改善学校办学条件，重点建设南水镇中心小学、南水第二中心幼儿园、华丰小学改扩建工程、大海环小学改扩建工程、珠海汇华四季小学等5项校园工程，其中南水镇中心小学和南水第二中心幼儿园将在年内投入使用。5大项目均建成后，基本可以解决港区学位问题。

而在校园特色方面，南水镇中心小学将以“创新”为特色打造全新学校，金洲小学则将海洋文化纳入校本课程，并建立了全市独一无二的海洋特色校本课程基地，体现出浓厚的港区文化。

## A 5项校园工程扩容教育资源

据了解，高栏港经济区共有初级中学4所和小学10所（含3个教学点）。2019年，该区义务教育阶段小学一年级计划招生41个班，计划招收学生1805人。目前小学一年级已报名人数2018人，比招生计划多了213人，增幅10%，其中户籍生881人，增幅37.2%。初中一年级2019年计划招生26个班，招收学生1150人。初中一年级报名人数为1252人，增幅11.1%，其中户籍生510人，增幅27.8%。

根据报名情况，今年高栏港经济区小学一年级报名人数与招生计划比往年报名人数增加了几百人，学位供需矛盾依然存在。为了解决学区的生源问题，高栏港经济区通过学校扩容招生、积极调配、加快改扩建学校等手段增加学位供给，尽力解决或缓解外来务工人员子女就学难题。

据高栏港经济区教育部门介绍，今年港区在原招生计划的基础上再扩增8个班，增加学位360个。对扩班后仍无法在报读学校就读的学生，按照积分情况调剂到附近有学位的学校就读。该区还积极引导积分不符合条件的异地务工人员子女入读金湾区、斗门区的民办学校。

笔者了解到，如今新建与改扩建的5项校园工程均在稳步推进当中。其中，年内投入使用的新建学校为南水镇中心小学和南水第二中心幼儿园。南水镇中心小学工程项目按计划推进，定于9月1日投入使用，新增学

位1620个；南水第二中心幼儿园计划在2019年12月份投入使用，将增加公办学位360个。

在平沙镇，华丰小学改扩建工程和平沙实验小学大海环教学点重建工程也在加快建设当中。两个项目计划总投资近2亿元，将于明年全部投入使用。据华丰小学梁亮校长介绍，华丰小学改扩建工程主要包括教学楼、实验楼、行政楼、体育馆等，改扩建后将增加2个教学班，可增加90个学位；平沙实验小学大海环教学点重建工程也将计划在明年1月份完工，增加1个教学班，可增加45个学位。

此外，日前珠海市自然资源局官网挂出珠海汇华四季小学项目批前公示，显示高栏港区平沙镇将新增一所占地逾3万平方米的小学。高栏港经济区教育部门表示，汇华四季小学为暂用名，项目计划明年9月启用，规划办学规模为36个班，建成后将为该片区增加小学学位1400多个。

据了解，南水镇中心小学是高栏港经济区2019年唯一一所投入使用的新建学校。学校位于南水镇南港二街与浪白西路交叉口西南侧，工程概算总投资1.5亿元，占地面积2.75万平方米，设有教学楼、综合楼、体育馆和人防地下室。

目前，学校筹备工作已进入实质性阶段，教学楼的主体工程、内部装修和绿化已基本完成，教学楼现已交付使用，先进的教学设备已安装完毕，其余校园设施计划在10月底完工。现已招收2019—2020学年度一年级新生200余人，共开设6个教学班。

在教师队伍的建设方面，南水镇中心小学现有教师团队共15人，均为大学本科及以上学历，是一支年轻有活力的教师队伍，他们教育思想和教学理念先进，师资力量较为雄厚。

“‘新’是南水镇中心小学的关键词。”罗丹泽表示，南水镇中心小学不仅是一所新的学校，学校的创校理念也是围绕创新思维、创新教学而打造。据其透露，学校的无线设备已全面覆盖，为

打造“无尘课堂”环境。

据了解，南水镇中心小学是高栏港经济区2019年唯一一所投入使用的新建学校。学校位于南水镇南港二街与浪白西路交叉口西南侧，工程概算总投资1.5亿元，占地面积